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Megjelenik minden vasárnap,

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Mélyen tisztelt olvasóközönség!
Jelen számunkkal lapunk ötödik év­

folyamába lépett.
Mint a múltban, a jövőben is azon 

iparkodunk, hogy kitűzött célunkat el­
érhessük, hogy e község és vidéké 
érdekeinek a nyilvánosság előtt szó­
szólói legyünk és Így azoknak anyagi 
és szellemi jólétét, boldogulását elő­
mozdítsuk.

Ismeretes a vidéki sajtó nehéz hely­
zete, mert önzetlen munkálkodásában 
mindig akad hívatlan vagy pártoskodó 
kritikus, melylyel csak személy kul­
tuszt akarnak előtérbe helyezni, a köz­
érdek rovására.

A kis városok társadalmi viszonyai­
nak orvoslása nehéz feladatok közé 
tartozik, mert a sajtó szabadsága a 
közönség erzékenykedése következté­
ben korlátozva van ; mindezek dacára 
azonban akkor és ott, ahol a közügyet 
kell szolgálni, még ha a békerontó el­
nevezéssel illetnek is, erkölcsi köte­
lességünknek ismerjük, az érdekközös­
séget szem előtt tartva, a magunkra 
vállalt szent ügyet hiven szolgálni.

Célunk pedig igazsággal, partatlan- 
sággal és ügyszeretettel szolgálni Ta­
polca és a Balatonvidék társadalmi és 
közgazdasági ügyét. És ha e célok el­
érésében siker koronázta vagy fogja 
koronázni munkánkat, és ha felvetett 
eszméink visszhangra találnak a nagy- 
közönség köreben, amely megvalósí­
tani iparkodik azokat, úgy megtettük
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kötelességünket, e község és vidéke 
gazdasági és társadalmi fejlődése, a 
lakosság anyagi jóléte, boldogulása 
érdekében.

Mint a múltban, úgy a jövőben is 
I minden politikai, felekezeti és szén é- 

lyeskedő színezetet kizárunk, de az 
j igazság hangján fogjuk megítélni, mcl- 
í tányolni a inunkat, ostorozni a hibát,
! ahol azt a közérdek megkívánja.

Munkatársai, tanácsadója, szószólói 
j leszünk úgy e község elöljáróságának, 
j mint pedig e vidék minden rendű és 

rangú társadalmának, de viszont el- 
I lenőrzői is minden közéletbeli teny- 
1 kedésüknek.

Célunk elérésében szükségünk van 
azonban e község és vidéké társadal­
mának erkölcsi és anyagi támogatá­
sára is, mert csak egyesült erővel, 
ös zhangzatos tevékenységgel leszünk 
képesek elérni azt, mit magunk ele 
tűztünk.

Tapolca, 1907. január i-én.
Hazat' ts üdvözlett l 
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szerkesztősége es kiadóhivatala

A gyermekhalandóság Magyar- 
országban,

; Szivem elszorul, midőn e sorokat 
Írom. Hajmeresztők a statisztikai ada 

1 tok. Beszéljenek a számok :
190ö-ben Magyarországban 21,331

Hirdetmények : megegyezés szerint.
Nyiit-tér sora : l korona

emberrel kevesebb született élve;
51,36f-cl több halt meg; 73,090-el 
több vándorolt ki, mint 1904 ben. Az 
elhaltak 4.7 0-a vagyis 218,013 öt 
évnél fiatalabb volt! A halálozás 
24.ti,\ll-ról 27.n"L-ra szökött. 1906-ban 
lehetőleg meg rosszabbak voltak a köz- 
egészségi viszonyok hazánkban. Ha 
ezen nagy általánosságból kiszakítjuk 
járásunkat és ebből még külön váro­
sunkat, és itt vizsgáljuk a közegész­
ség! viszonyokat, mondhatom, csak 
szomorúság .ölthet el bennünket. Hiá­
nyosak tör.é yemk ; az 1876. XIV. 
t. c. mái akkor sem sokat ért, mikor 

I megalkottak, es ma, 30 év múlva már 
annyira revisióra .szorult, hogy' ezt el­
odázni nem lehet ; ezt tudja belügyi 

j kormányul k, de minket orvosokat min- 
i dig azzal bocsajtanak el, hogy egye­

lőre erre nincsen pc ze az államnak. 
Nem jó politika ez, kurem. Az állam­
nak leget'tékesebb tőkéje az embtr; 
ha ez kipusztul, kipusztul az all m is.

Ha az állam az o polgárainak jó­
létéi ói így. kszik minden térén gondos­
kodni, akkor első sorban azok egész­
ségéi kell istapolni. A nepnek nagy 
részé szegény, hitvány viskókban lakik, 
ar szos ablakokkal, földes szobákban; 
küzd a megélhetésért, orvosra és pa­
tikára alig van pénzé. 11a ily szegény 
családban megbetegszik egy gyermek, 
az mar majdnem egész biztosan a ha 
lal martaléka. Rosszul van táplálva, 

I hiányosán gondozva, betegen fekszik 
! mar legalább egy hét óta ; egyszer el

T Á B C A.
A szegényekért.

Annak a jó isten mondhatná meg hány és 
hány féle irányban dolgozó jótékonyegyesü­
letnek, amely a fővárosban kisebb nagyobb 
eredménnyel működik, azt lehet mondani, 
valamennyinek tagja volt a kis Péter Istvánná, 
született Bajmócy Viktória. Egyiknél, mint 
elnök, másutt, mint alelnök ; rendes, pártoló, 
választmányi, működő, jóléti tápláló, kiosztó, 
beszélő és jó ég tudná megmondani miféle 
ténykedésekben tündöklő tagja volt az apró, 
módfölött gömbölyű asszonyka.

A jótékonyság és Péter Istvánná egy gyűj­
tőfogalommá vált.

Volt olyan nap, hogy hét gyűlésre elment, 
ahol mindenütt ő vitte a szót.

Az alig harminc esztendőkön túllévő apró, 
köpcös asszonyka azt a hatást tette, mintha 
semmi más érzés nem élne a szivében, sem­
mi máss gondolat nem foglalná el az elméjét, 
mint az ő szegényei.

Keveset törődött othonával, nem többet az 
urával a paciensei által szintén alaposan le­
foglalt doktorral. És bizonyosan, mint anya 
sem lett volna képes megfelelni hivatásának, 
ha a sors esetleg megáldotta volna néhány 
csemetével.

De hát Péter lstvánéknak nem voltak gyer­
mekei s igy nem lehetett őt azzal vádolni, 
hogy még a gyermekeit is elhanyagolja egy­
letei miatt,

— Van e magasztosabb, szivet-lelket bol- 
dogitóbb érzés mint letörölni azokat a kuny- 
nyeket, amelyeket a nyomor sajtol embertár­
sainak szemeiből ■

Ezt szokta mondani a jótékony asszonyka, 
mikor egyik-másik ismerőse szörnyüküdve 
jegyezte meg :

Hiszen te nem ismersz pihenést. Tönkre­
teszed az egészségedet.

— Mit az egészség, mit a nyugalom, amit 
a test követel, mikor az ember lelki szüksé­
géről van szó. Nekem beteg volna a lelkem ; 
azt hinném kinpadra vonják, ha csak egyhe- 
lyünnen is elmaradnék, ahol a szenvedők i 

I szükséget látók érdekében tehetek valamit.
No hát nem is hiányzott Péter Istvánnné, 

de sehonnét, ahol valami cim és ürügy alatt 
j kivasalhatott egy kis összeget az ő nyomor- 
! ban sínylődő védencei részére.

Az egyletek számára nyitott rovatban, Allan - 
j dó helyet foglalt el ez a név Péter Istvánná.

_ Ha a jótékonyság nevet változtatna,
Péter kívánnának lehetne elkeresztelni; véle­
kedett egy fiatal referens, aki) a lapjuk szá­
mára egy tekintélyes összeget vett át a sze- 

! gények védszentjétől, a hogyan az ügyvéd­
nél elnevezték.

— Higyje el, uram, nincs a világon nyo­
morultabb teremtés mint én, mert legyen meg­
győződve, csapás az ilyen szív, mint az 
enyém. Bár az Isten olyan módba helyezett, 
hogy mindenem megvan, amire szükségem 

1 lehet, én valósággal szegényeimmel kopla- 
! lók, — elméletben — velük didergek, velük 

szenvedem minden nyomorukat.
I Es milyen beszédeket tudott tartani az ülé­

seken ez a jótékony lelek. Hegy szivéhez 
tudott szólni a jelenlevőknek : hogy kioktatta 
kötelességeikre: hogy iparkodott megérictni 
velük, hogy a gazdag ember csak letétemé- 
nyesu vagyonának, amelynek fölösleges re­
szel emberi kötelesség szétosztani azok közt, 
kik erre rászorultak.

Szóval Péter Istvánná ekesszólása kicsalta 
a jótékonyság eime alatt, még a legapadtabb 
zsebből is a pénzt.

De hát 1 eddő erőlködés, mert lehetetlen 
regisztrálni es reprodukálni ennek a fárad- 
hatlan asszonykának ténykedéseit.

Hasábokat zengtek a lapok ennek az asz- 
szonynak hasonlithatlan jó szivéről és a vele 
együtt működő hölgyek, az irigység némi 
elfojtott maliciájával hangoztatták.

Peter Istvánná lesz Magyarországon az első 
asszony, akinek már életében szobrot emel­
nek valamelyik közterünkön.

— Meg is érdemli, bizonyitá egy ur, 
mint olyan, akit a természet valamivel ke­
vesebb irigységgel vert meg.

Este nyolc óra felé kimerülve, a fáradt­
ságtól zihálva ért fel a második emeletre an­
nak a palotaszerü háznak, amelynek jogos 
tulajdonosai Péter Istvánék voltak.

Pihcgve szórta le magáról a ruhát és fel­
öltötte pongyc áját. Ma épen 9 ülésen ostro­
molta és vette be a szivek legnagyobb re­
szel a jótékonyság zászlója alatt

Idegesen kapkodta magára a pongyolát, 
mi után nagy hirtelenséggel felpróbált egy 
uj öltözéket, a melyet a mostanában ajánlott 
kis varrónő készített. A toalett persze nem 
igen illett az elhízott, formátlan alakra. Dü-
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hívják az orvost, az megdöbbenve nézi 
a szegény kis férget, megvizsgálja, fe­
jét csóválja, rendel neki gyógyszert 
is és keserűséggel szivében távozik a 
nyomor színhelyéről azon biztos tudat­
ban, hogy ismét egy áldozat, ismét 
egy elvesztett csata. Szerencsétlenség j 
ez már arra a szegény családra is, de 
van ennek káros kihatása a jobb- 
móduakra is. Mert az a szegény viskó, 
melybe a ragályos nyavalya befész­
kelte magát, ahol egy-két gyermek 
már bele is pusztult, az továbbra 
is fészke marad a ragályozó, fertőző 
kórnak és onnét terjed a betegség a 
vagyonosabb lakosság közé is, és ott 
is áldozatot követel, ha ritkábban is. 
Az az engedékeny, concilians eljárás, 
melyet a hatósági orvosok legnagyobb 
része a felsőbb hatósági rendeletnek 
egyenesen figyelmen kívül hagyásával, 
csupán a simább modor érdekében, 
ilyen esetekben a lakossággal szemben 
tanúsítanak, abban leli magyarázatát, 
hogy díjazásuk nem az állampénztár­
ból történik és nem elég arra nézve, 
hogy lemondhatnának a privátpraxis 
jövedelméről. Ennélfogva nem közöm­
bös reájuk nézve, hogy a lakosság 
rokonszenvez-e velük, vagy nem.

A m. kir. belügyminiszter 1891. 
május hó 11-én kelt, 34,983. szám 
alatt szigorú körrendeletét bocsájtott 
ki valamennyi törvény hatósághoz a 
lakásokra nézve. Ezen rendeletben töb­
bek között Így szól a miniszter:

„Tekintettel a fent elősoroltakra. va­
lamint különösen azon körülményre, 
hogy a hatóság az 876. évi XIV. t. 
c. 16. §-a szerint mindannak létesíté­
sét, mi a közegészségügyet előmozdít­
hatja, kényszer utján is eszközölheti: 
fölhívom a törvényhatóságot, hogy al­
kalmas módon és megfelelő rendelke­
zés áltál intézkedjék az iránt, misze­
rint főleg a ki nem elégítő lak viszo­
nyok közt élő falusi lakosság, a ki - 
fejtettek helyes volta es közegészségi

hősen rángatta le magárul. Őrülten tuporze 
költ a dús, felcsipkézett derékon, aztán leült 
az asztal melle, es kusza hetükkel irta e 
pár sort :

'l isztéit kisasszony !
A ruha nem viselhető. Itt küldöm vissza 

Tegyen vele, a mit akar. De 24 óra alatt 
térítse meg a szövetet, különben ügyvédnek 
adom át.

Péter Istvánná.
Aztán meg egy levelet irt, amely Így 

hangzott.
Tisztelt uram 1

Ma már 1-1 -ike van, s Ön nem űzette ki 
a lakbérét. Betegségére tolja a pontatlansá­
gát meg a gyermeke temetésére. Ezek az 
Önök privát dolgai. Ismeri nálunk a ház­
szabályt : aki a házbérnegyed 14-ik napján 
nem tesz eleget kötelezettségének, tartozik 
haladéktalanul kiköltözni. Tovább nem várok. 
Holnap foglaltatok Önnél.

Péter Istvánná.
Becsöngette az inast és felküldte a levelet 

a negyedik emeleti napidijas családhoz. Bele­
dobta magát egy süppedő karszékbe es át­
szellemült arccal, szinte kéjetegve a gyönyör­
ben, olvasta az Esti Újság egy kis cikkét, 
ahol ritkított hetükkel ez állt :

— Hogy kinek az eszméje ez a nemes- 
lelkit ténykedés, hogy kié a vezetőszerep 
e jótékony akcióban, ezt tán fölösleges külön 
említeni, mert ahol jótékonyság, mások ezer 
bajának orvoslásáról van szó, ott csak egy 
nevet iktathatunk oda ; Péter Istvánnéét.

küvér Ilma.
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előnye iránt kellőképen és akként lol- 
világosittassék, hogy mindazoknak cél­
szerűségéről teljes meggyőződést nyer­
hessen és lehetőleg önként, saját el­
határozásából vállalkozzék arra, hogy 
lakószobájának falait gyakrabban ala­
posan bemeszelje, a szoba földjét pe- 
gig időnként legalább is egy lábnyi 
mélyre lelássa és a (elásott helyet ne 
az udvarról, amely igen gyakran szin­
tén szennyezve van, hanem inkább 
távolabbi helyről, főleg a mezőről ho­
zott tiszta földdel vagy agyaggal ki­
töltse.

Amennyiben pedig a lakosság ezt 
önként tenni vonakodnék és a törvény- 
hatóság mindennek cszközöltetcsét akar 
a fennforgó viszonyok miatt, akár a 
községben uralgó járvány, ragályos ko­
rok sikeresebb elfojtása céljából szak­
közegeinek véleménye alapján múlha­
tatlanul szükségesnek tartaná : az eset­
ben a törvényhatóság, a hivatott tör­
vényszakasz értelmében, kényszer ut­
ján is rendelkezzék es részbeni intéz­
kedéséről jelentést tegyen.“

A inig ezen rendelet szigorúan végre 
nem lesz hajtva, addig a földműves 
lakások a fertőző betegségek fészkei 
maradnak. Még énnél sokkal messzebb 
menő szociális reformra volna szük­
sége a lakosságnak az állam részéről. 
Úgy, mint az Agrárbank szőlők re- 
konstruálására nagyobb kölcsönt bo­
csátott ki, úgy kellene egy intézetnek 
létesülni állami garancia mellett hygi- 
cnikus lakóházak építésére. Például 
egy szegényebb sorsú földműves csa 
Iádnak van teszem azt 600 vagy 800 
forintja egy kis viskó megvételére vagy 
felépítésére. Ezen csekély összegből 
ismét csak földes szobás, araszos ab­
lakos lakást építhet családjának. Hat 
ezt ne engedje meg az allam, hanem 
az említett intézettől kapjon az a sze­
gény ember 50 évi törlesztésre meg­
felelő kölcsönt, hogy emberhez mél­
tóan lakhassuk os ne legyen kényte­
len olyan lakásban lakni, mely barom­
nak jó, de embernek már régen nem.

Es most Sylveszter estéjén, ha visz- 
szapillantok az elmúlt év közegészségi 
állapotára, úgy fáj lelkemnek, hogy 
semmi sikeres eredményről sem szá­
molhatunk be ezen a tereli. Igen nagy 
azon szerencsétlen családok szama, 
ahol szomorú volt a karácsony est, 
hiányzott a karácsonyfa mellől egy-egy 
kedves kis gyermek, kedves kis test­
vér, a kegyetlen halai kiragadta sze­
rettei köréből.

Hogy azonban ti jó emberek még 
se tartsatok holmi szegény álmodozó­
nak, ki talán elérhetlen ideákat hajszol, 
elárulom nektek, hogy már látom de­
rengeni egy jobb jövő hajnalát. Sze­
retett képviselőnk már tudomással bir 
bajunkról, értesült erről egy járásunk 
politikai életében vezérszerepet játszó 
nemesidkü férfiú által és referáltatoll 
magának erről járásunk közegészség­
ügyi vezetőjével. Azt hiszem, ez már 
egy örvendetes lépés előre. A közel 
jövőben valamely alakban még is csak 
kapunk kórházat, alkalmasint tekintet­
tel a nagy gy ennek hálán dóságra, egy 
'i'yernu'kkóvluíznt, melybe mérsékelt 
számban felnőttek is felvehetők lenné­
nek. Ne engedjük ezen ügyet elaludni, 
ezen kérdést mindig felszínen kell tar-
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tanunk, ha családunkat, gyermekeinket 
szeretjük, amint hogy tényleg minden 
jobb érzésű emberben Így van, hogy 
családjáért rajong.

Kérve kérem tehát városunk vezető 
embereit, hogy végre-valahára vegyék 
kezükbe ezen ügyet és adja Isten, hogy 
mához egy évre már tényekről beszél­
hessünk.

Dr. Klem Gyula.

Megkezdődött a villamosvilágitás.
A szeretet és örömünnep, Karácsony es­

téjen kezdődött meg községünkben az utcák 
villamos közvilágítása. — Ezt megelőzőleg 
22-én este 9 órakor próbavilágitás volt. Úgy 
ez mint pedig a jelzett napon megindult üzem 
a község utcáit, a főteret intenzív szép vilá­
gítással látja el. — Különösen szép a Szent- 
háromság téren és a piactér keleti részén az 
úttest fölött lévő két ivlámpa, amelyek nap­
pali világossággal látják el nemcsak e teret 
es főutcát, hanem bevilágítanak a mellékut­
cákba is. Az ivlámpák intenzív világitó ere­
jűt az újonnan szerkesztett úgynevezett bril­
iáns égők idézik elő, amelyek sokkal erősebb, 
és a szemnek kellemesebb sárga szinti fényt 
árasztanak, mint az eddig alkalmazni szokott 
égők. Az izzólámpák fénye és világítása sem 
hagynak kívánni valót, mert erős es messzi 
re ható fénysugarai nagy területet világíta­
nak be.

Volt is az első estéken az uj világításnak 
sok nézője, kik mindanyian a megelégedés 
és elismerés hangján nyilatkoztak a technika 
e szép vívmányáról.

A ke: ivlámpán kívül 80 izzólámpa van 
a községben elhelyezve. A lámpák helyenek 
kijelölésénél, tekintetbe véve a rendelkezésre 
álló lángok számát, leginkább a forgalma­
sabb utcákra voltak tekintettel s Így azok 
töbo lámpát kaptak, de ezek is oly helyre 
lettek állítva, ahol két, három, sőt négy utca 
leié is bevilágítanak. Haló-ltunk ugyan egye­
sektől panaszt is, hogy néhány mellékutca 
nem kapott több lámpát. Szolgáljon ezeknek 
felvilágosításul és reményül az, hogy elő­
ször azok személy- és kocsiforgalma nem 
,ily élénk, hogy először azokban állítsanak 
több lámpát, de másrészt a fokozatos ma- 
ganfogvasztassal a még nyerendő 20 lámpa 
elhelyezésekor ezekre lesz a közs.'g tekin­
tenél.

A közvilágításon kívül a takarékpénztárba 
es a városház i összes helyiségeibe is be­
vezettek már az áramot s itt is a legszebb 
világítással látják el a helyiségeket. A ma­
gány.lágitás 5 — 10-ike közt kezdődik

A villamosságot 2 darab 50 lóerejü Diesel- 
tele nyersolaj-motor által hajtott 2 darab, 
580 Amper-órás accumulator haterias dynamó- 
gép állítja elő. A berendezés .'3 vezetékes egy 

i irányú áramú rendszer 2X220 Volt feszült­
séggel.

Most már a nagyközönségen múlik, hogy 
I a még nyerendő iv- és izzólámpákat minél 
I előbb megkaphassuk, mert a magánfogyasz- 
: tás emelkedésének arányában fogjuk azokat 

megkapni. De érdekében áll a berendezés 
megrendelése a magánfogy asztok részéről 

j azért is, mert u házi csatlakozó vezetekek 
— az oszloptól az óráig — az üzembehe­
lyezésig díjtalanul készültek ; ezen kedvez­
ményt. tekintettel arra, hogy előreláthatólag 

í még sok fogyasztó fog jelentkezni, akiknek 
most már a csatlakozó vezetéket is meg­
kell eno űzetniük, a bevezetés megkönnyeb- 
bitése, illetőleg olcsóbbá tételéért, a társaság 
e kedvezményt folyó évi január 31-ig meg­
hosszabbítja.

Valóban lelki öröm fogja el keblünket, 
látva községünk kulturális haladását, amely- 
lyel szellemi intelligentiájáról tesz tanúságot.

Mert hisz minden önzés nélkül elmondhat­
juk, hogy kevés akkora nagyságú és annyi, 
alig ö—(I ezer lakossal biro község van, 
amely rövid tíz év alatt oly haladást tudna 
felmutatni, mint községünk.

Lelkes férfiakra, vezetőkre van szükség 
minden nagyobb kulturtényező keresztül­
vitelénél. Villamosviiágitásnak ügyét közsé-
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günk ügybuzgó polgára Glazev Sándor vette 
kezébe és vezette és vezeti nem csekély után­
járással, fáradozással. A község összes pol­
gárainak keblét a hálaerzettel párosult öröm 
tölti el iránta, hogy községünket a kultam 
utján egy nagy lépéssel előbbre vitte. Az ő 
öröme a mienk is s midőn szülőföldje iránti 
szeretette meghozta gyümölcsét, azt kívánjuk, 
hogy azt még sokszor legyen alkalma kama 
toztatni, melyhez adjon Isten neki kedvet, ki­
tartást, munkaerőt!

De elismeréssel kell megemlékeznünk a 
mű építésének vezetőjéről Stäuber Richard 
mérnökről, ki a szakavatottsággal párosult 
szorgalommal vezette úgy a köz mint a ma- 
gánvilágitás berendezésének nehéz munkála­
tait, az ügyfelekkel szemben tanúsított jóin­
dulatú útmutatásai, tanácsai áltál a vele érint­
kezők tiszteletét érdemelte ki.

A tapolezai kir. járásbíróság 
iigybeosztása az 1907, évre.

I. Papp László kir. jbiró (2. sz. szoba) elintézi:
í. A bíróság vezetésére vonatkozó ügyeket.
2. Polgári ügyekben felveszi a szóbeli 

kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat.
3. Végzi a kir. közjegyző helyettesítésével 

felmerülő teendőket.
4. Felveszi a járásbíróságnál a felek által 

teendő közvégrendeleteket.
5. Elvégzi az összes telekkönyvi ügyeket.

II. Dr. Grün Gyula kir. albiró (4. sz. szoba)
elintézi :

1. A vétség és kihágási ügyeket. (B).
2. A büntető vegyes ügyeket (Bv.)
3. A büntető-ügyi megkereséseket. (Bm.)
4. A bünvizsgálatokat. (Bo.)
ö. Helyettesíti a kir. közjegyzőt, járás- 

birót akadályoztatása s távolléte esetén.
ti. Felveszi a büntető ügyekre vonatkozó 

összes szóbeli leijelentéseket, kérelmeket és 
nyilatkozatokat.

7. A végrehajtási ügyeket. (V.)
III. Müller Ferenc kir albiró (9. sz, szoba)

elintézi :
1. Az összes sommás pereket. (Sp.)
2. A polgári megkeresés! ügyeket. (M).

IV. Dr. RufJ Jenő kir. albiró (6. sz. szoba)
elintézi :

1. Az összes örökösödési ügyeket. (Ö.)
2. Az örökösödési és hagyomány! bizo- 

nyitványi ügyek, (öb.)
Beadványok.

Beadványok átvételére a gyüjtőszekrény 
szolgál, amelyből a beadványok hétközna­
ponként délelőtt 11 óra es délután 4 óra­
kor, vasár és ünnepnapokon pedig délelőtt 
10 órakor vétetnek ki.

A beadványok a fentebb megjelölt időkben 
abba a jegyzői irodába is benyújthatok, a 
melynek kezelési körébe az illető ügy az 
űgyheosztás szerint tartozik Olyan iratot, 
mely mellett pénz fizettetik be, vagy érték­
tárgy tétetik le, a jegyzői irodába csak ak­
kor lehet beadni, ha a pénz, vagy érték­
tárgy átvétele a letéthivatal, vagy járásbíró­
ság főnöke által, az iraton tanúsítva van.

Törvénynapok.
Törvénynapokul, ünnep és vasárnapokat 

kivéve, a hét minden napja jelöltetik meg. 
Ezeken a felek ügyök tárgyalása végett az 
ügybeosztás szerint kijelölt biró előtt a hi­
vatalos órákban idézés nélkül is megjelen­
hetnek.

A polgári keresések, kérelmek és nyilat­
kozatok szóbelileg minden kedden és pénte­
ken délelőtt 9—11 órakor vétetnek fel a vezető 
kir. járásbiró által, — a büntető ügyekben 
pedig dr. Grün Gyula kir. albiró által.

Az egyességi kísérletre való idézés cs a 
fizetési meghagyás kibocsátása iránti kérel­
mek, továbbá oly szóbeli keresetek, kérel­
mek, és nyilatkozatok, amelyek gyors elin­
tézést igényelnek, úgy szinte azok is, me­
lyeknek előterjesztése határidőkhöz van kötve, 
vagy amelynek előterjesztése végett a bíróság 
székhelyének községén kivül lakó fél jelent­
kezik, a hivatali órákban a megjelölt napo-
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! kon kivül is lelvétetnek az illető ügy elő- 

adója által.

Telek-könyvtárban (15. sz h.) értesítés adatik :
Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9—11 

óráig. Kedden és pénteken délelőtt í)—12 
óráig. Hétfő, szerda, csütörtök és szombaton 
délelőtt 9—11 óráig..

Telekkönyvi iktatóban beadványok elfo­
gadtatnak délelőtt 9-11-, és délután 3—5 
óráig.

Telekkönyvi kiadó hivatalban értesítések 
! adatnak délelőtt 9—11 óráig.

Az irattár és a jegyző’ irodák felek ré­
szére hétköznapokon délelőtt II —12, és dél­
után 3—4 óráig, vasár- és ünnepnapokon 
pedig dé'előtt 10 — 11 óráig vannak nyitva.

Hím.
Mélyen tisztelt olvasóinknak és 

mnnktársainknalc boldog uj évet 
kívánunk !

Előléptetés és kinevezés. A földművelés­
ügyi m. kir. miniszter Muck Gyula tapolcai 
m. kir. vincellériskolái tanár, szőlőszeti es 
borászati felügyelőt a X. fizetési osztályba 
lépetté elő ; — Csathó Gyula tapolcai m. kir. 
vincellériskolái tanárt lapunk munkatársát 
pedig a jelenlegi állomáshelyén, m. kir. sző- 
Iőszeii és borászati felügyelővé nevezte ki.

Eljegyzések. Keszler Aladár tapolezai 
építőmester december hó 23-án eljegyezte 
Ederer Nándot nyugalmazott all írni tisztvi­
selő leányát Lujzát. — Bricht Jenő épüőmes- 
ter december hó 20-án jegyezte el Hochstädter 
Fridát Tapolcáról. Dr. Ettenyi Géza nagy- 
kanizsai ügyvéd tegnap este jegyjzte el 
Lessner Idát Tapolcáról, 

j Uj doktor. Kaszás (Kerbler) Károly ta­
polcai születésű, jelenleg Czegléden lakó 
ügyvédjelöltet december hó 22-én a budapesti 
egyetemen a jogtudományból sikerrel letett 
vizsgálata után doktorrá avatták.

Kinevezés. Az igazságügyiminiszter Sági 
János keszthelyi járásbirosági iktatót az ottani 
járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetővé ne­
vezte ki. Sági János mint a keszthelyi Hír­
lap szerkesztője nagy es eredményes mun­
kásságot fejt ki Keszthely városának és a Ba- 
latonvidékének fölvirágoztatása érdekében. De 
a telekkönyi szakirodalmat is hasznos mun­
kájával gyarapította. Az előléptetésben a mun­
ka megérdemelt jutalmát látjuk.

Fáklyásmenet. Mint már említettük fia 
poleza község képviselőtestülete elhatározta, 
hogy l.ey József tapolcai plébános szentszéki 
ülnök préposttá történt kinevezése fölötti 
örömének kifejezést adni óhajtván, a tapolcai 
társadalom bevonásával fáklyásmenetet ren­
dez tiszteletére. A fáklyásmenet december 
17-ikére volt tervezve, de a kedvezőtlen idő­
járás miatt december hó 23-án lett megtartva. 
Délután 5 órakor gyülekeztek a községi kép­
viselőtestület és az egyesületek tagjai a köz­
ségházán, ahonan kettős sorban felállított 100 
fáklyavivő sorfala között vonult a nagyszámú 
közönség a cigányzenekar játéka mellett az 
ünnepelt lakása elé, a hol szép látványt nyúj­
tott a félkörben felállított fáklyák fénye. Az 
éljenzésekre megjelent Ó-Nagysága Ley Jó­
zsef prépost, kit Takács Jenő kir. közjegyző 
a közönség nevében szép szavakban üdvözölt, 
örömének adván kifejezést a fölött, hogy 
úgy az egyház és hivei mint Tapolca köz­
ség javára kifejtett hasznos tevékenységét a 
legmagasabb királyi kegy is elismerte, kine­
vezvén őt nagyváradvári címzetes préposttól. 
S midőn e lölötti örömének kifejezést ad, kéri, 
hogy ismert munkásságával és jóindulatával 
szerencséltesse továbbra is hivei és e község 
polgárait. Kívánja, hogy az Isten sokáig él­
tesse. A harsány éljenezes után Onagysága 
meghatottan mondott köszönetét az ovációért, 
hangsúlyozván, hogy őt tapolcai ittlétele alatt 
egyháza hivei és a tapolcai társadalom ja­
vainak előmozdítása, szeretető vezérelte. Kéri 
tartsák meg őt továbbra jóindulatukban, elteli

január 1.
1 a polca minden lelekezetii polgárságát. Szavait 
lelkes éljenzés követte, mely után a zene­
kar a Hymnuszt játszotta, amit a közönség 
is énekelt. Ezután ugyan olyan példás rendben

! vonult vissza a menet a községházához. A 
szeretetnek es tiszteletnek méltó megnyilat­
kozása volt a fáklyásmenet.

Elnökválasztás A tapolcai izr. hitközség
— Dr. Fischer Gyula elnök e tisztéről le­
mondván —- december hó 2(3-án tartott köz­
gyűlésében Frisch Lászlót választotta meg 
elnökül. Egyben lelépő elnöknek is 10 évet 
meghaladó elnöki működéséért, melylyel a 
hitközség anyagi és erkölcsi gyarapodását 
előmozdította, egyhangúlag mély hálájának

■ és elismerésének adott kifejezést, mely ha­
tározatul jegyzőkönyvileg megorökitette. Az 
újonnan választott elnök működéséhez szép 
reményeket liiz a hitközség, mert az iliető 
mint 1.) éven át volt hitközségi pénztáros
— már is elévülhetetlen érdemeket szerzett 
magának a hitközség körül.

Szünőfélben a járvány. A járásunkban és
: 1 apolcán elterjedt vörheny járvány szünő­

félben van.
Befújta az utat a hó. A karácsony meg­

hozta a telet teljes valóságában. Karácsony 
másnapján és az utána következő napokon 
kevés megszakítással siirii pely bekben hul­
lott a hó, melyhez később szél is járult s igy 
az összehordott hó az utak nagy részén a 
közlekedést akadályozta, amiért tegnap és 
tegnapelőtt hóhányókat rendelt ki a szolga- 
biróság.

Maradnak a tűzoltók. Tudvalévő, hogy 
a I apoleai t tnkéntes Tűzoltó-egyesület mű­
ködő tagjai főparancsnokuk lemondása után 
mindannyian bejelentették lemondásukat, il­
letőleg kimaradásukat. Az értelmes nagykö­
zönség érezvén azt. hogy ezzel az egyesület 
válságos helyzetbe kerül, iparkodott az egye­
sület parancsnokát tisztének további viselé­
sere bírni. Főparancsnok engedve' a közóhaj­
nak, tisztét továbbra is megtartotta. Ezen 
elhatározását közölte az egyesület műkö­
dő tagjaival a december hó 23-án tar­
tott parancsnoksági gyűlésen, ahol Glazer 
Sándor elnök, mint a választmány képvise­
lője, ama örömének ad kifejezést, hogy fő- 
parancsnokot, mint az egyesület technikai 
vezetőjét sikerült tisztje további viselésére 
megnyerni, s egybe.1 Ígéri, hogy netani se­
relem esetén iparkodik az egyesület működő 
tagjainak érdekeit minden körülmények kö­
zött védelmébe fogadni : mely kijelentésre fő- 
parancsnok tudomásul adja bajtársainak, hogy 
eddigi tisztet tovább is hajlandó viselni és 
kéri a működő tagokat, hogy ők is vonják 
vissza lemondásukat. Az egybegyűltek együt­
tesen kijelentik, hogy ily körülmények között 
tovább is az egyesület kötelékében marad­
nak, mert a v ezetők igerete biztosítékot nyújt 
esetleges sérelmük jogorvoslásáért. De vész 
esetén a tőparancsnok, ki minden intézkedé­
séért telelős, ezután a legszigorúbb eljárást 
teszi azok ellen, kik a tűzoltót munkájában 
jogtalanul birálgatják, megszólják, vagy szó 
val sértegetik, vagy beavatkoznak, mert a 
csendörséggcl fo^ja őket, szégyenszemre, a 
vész helyéről elkisértetni. Egyszer már ebben 
is rendnek kell lenni, mert a tudatlan tömeg 
beavatkozása csak megnehezíti vagy elked­
vetleníti a tűzoltót önzetlen munkájában.

Községi gyűlés. Tapolca község képviselő­
testülete december hó 27-én gyűlést tartott 
a következő ügyekben: Öt városi szegény 
segélyt kér, kik közül háromnak 5—5 koro­
nát, egynek 10 koronát utalványozott, egyet 
pedig elutasított. Jankó László és Szumer 
Mária itthelyi illetőségét, minthogy erre jogot 
nem szereztek, elutasítja. Olvastatik a zárda­
főnöknő kérvénye kéményseprési, fahordási 
és vágatási költség adása iránt. Tekintve, 
hogy a zárda a leánynevelés terén sok ál­
dozatot hoz, s az iskolázást a kellő gonddal 
teljesiti, egyhangúlag elhatározza, hogy a kért 
kedvezményeket megadja. Olvastatik a fais­
kolakezelő jelentése, melyben az 1906. évi 
működéséről beszámol. A jelentés tudomásul 
vétetik s az eladott fák árából 25°/0 kiutal- 
ványoztatik. A villamossági részvénytársaság 
jelenteset a közvilágítás megkezdéséről tudo­
másul veszi. Ugyancsak a Villamossági Rész­
vénytársaság átír a képviselőtestülethez, mely­
ben a 2000 korona világítási dij tőkésítését



cs az átengedett terület telekkönyvczésct kéri. 
Az ügyet 30 nup múltával tartandó gyűlésre 
tűzi ki. A vadászati jog bérbeadására vonat­
kozólag elhatároztatott, hogy ezen ügy ér­
demleges tárgyalását a következő gyűlésre 
kitűzi s erről Szentmiklóssy Gyula érdekelt 
fél értesitcndő.

Esküdtszék! tagok. A zalaegerszegi kir. 
törvényszék területén az 1907. évre a meg­
alakítandó esküdtszékek számára, Tapolcá­
ról és járásunkból a következők vannak ki­
sorolva. Dr. Berger Sándor, Bogyó Lajos, 
Buday Lajos, Csathó Gyula, Csigó Ferenc, 
(Gulács) Csöndes József, Eöry Miklós (Gulács) 
Erdélyi Pál, Forster Klek (Gyula-Koszi) Frisoh 
Jenő, Glazer Sándor, Harangozó Lajos, Hand- 
lery Gusztáv, Hertelendy Ferenc (Lesence- 
tomaj) Horváth Jenő, dr. Hoffmann László, 
Kántor József (Kapolcs Keszlcr Aladár, Kozáry 
Gyula, 1 -lisztig Ferenc, Marton Rezső, Németh 
Dezső, Pátzay György (Balatonuderics) dr. 
Saághváry Jenő, dr. Schreiber Miklós, Szc- 
zcmszky Gyula (Monostorapáti) 'Lets Károly, 
Tibola János, Yastagh János, \ iriusz Vince.

Befagyott a Balaton. Keszthelyről jelentik, 
hogy a Balaton annyira befagyott, hogy rajta 
járókat megbirja. Megkezdődött a korcsolyá­
zás és a jéghordás.

Ha a vasút megépül. Sági János, a ba­
latoni kultusz rajongó harcosa, a csodás Ba­
laton igaz szerelmese, a következő csábitó 
képét festi a zalai Balatonpart hatalmas fel­
lendüléséről, — ha a vasút kiépül. . . Ebben 
az ódái szárnyalás! cikkben pedig a legér­
tékesebb az, hogy túlzásnak sem mondható :

A főváros és az ország — írja Sági 
igen nagy vidéke, tehát kényelmesen meg­
közelítheti a Balatonfő festői agyag partjait. 
Kénesé diófával beültetett bájos utcáját, az 
itju Almádi pompázó életét, Alsó-Eörs barát­
ságos visszonyait, felvirágoztathatja Lovas, 
Paloznak, Kövesd, Csopak, Arács-nak meg­
ihlető vidékét, Balatonlüreden felragyog a 
regi dicsőség. Az eddig mesterségesen elzárt 
Tihany lesz a mi magyar Helvecziánk. Aszótő, 
Örvényes, Udvardi, Akaii, Zanka ez elmaradt 
falvacskák felemelkednek a fürdőhelyek szín­
vonalára. A bájos fekvekii Szepezd a tőszom­
szédságban lévő gyönyörű erdője révén ke 
resett helye lesz a természeti szépségeket 
imádó telkeknek. Révpülöp kitűnő borokat 
termő lejtőjén hangosabb lesz a fürdőven­
dégek eneke, kacaja, Kővágó-Fürs hires kő- 
mezőin a turisták ezrei csodálkoznak ; királyi 
hegyünket, a jó öreg Badacsonyt, uj pezsgő 
elet frissíti fül, több lesz a zarándok Kis­
faludy Sándor és Szegedy Rozsa a magyar 
költészetből kitörülhetlen hajlékai körül ; a 
regeket suttogó Csobánc és Szigliget váraitól 
ékes táj leirhatlan szépségéi kozott sok rajon­
gó lelek hódol a Balaton kultuszának Bala­
tongyörök rálep arra a fejlődésre, a melyet 
olyan szépen ir le Eötvös Kamiénak távol­
balátó magyar lelke. Vonyorc, Gyenesdiás 
szőlőhegyeinek értéké emelkedik, a lombtól 
árnyazott, fehérre meszelt, apró házikók 
helyen nemsokára büszke villák emelkednek.

A temérdek fürdővendég, a temérdek turis­
ta sok pénzt hagy, csapás sújtotta, földszegény 
népünk között. Zamatos, tüzes kedvetadó 
hires boraink könnyebben kelhetnek útra, 
nagyobb lesz irántuk a vevőkedv. s így job­
ban megtérül az a sok kiadásunk, a mit a 
szőlő ellenségeinek irtásán már már az ösz- 
szeroskadasig áldozunk.

Badacsony, Szentgyörgyhegy körül, 
Europa legszebb kuphegyeinek hazájában, a 
komor bazaltsziklák arannyá változnak. Ij 
bányákat nyilának, melyek milliószam szállít­
ják szét a bazaltkockákat, s hosszú vonatok­
kal az utfedésre legtartósabb bazaltkavicsot. 
A nép dolgos keze munkát, állandó kenyeret 
talál a Balatonpart minden szegletében.

Csak minél előbb teljesednének ezen óhajok.
A Balatoni szövetség folyó évi január 

27-én délelőtt 10 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését Budapesten.

Vonatkisiklás Tapolczán. Múlt hétfőn 
délután a keszthely felé induló vonat egy 
kocsija kisiklott. — Az utasok ijedtségén 
kívül sémi baj sem történt.

Tisztítsuk a havat a járdáról. Mindig jó 
téma a közönség mulasztásait ostorozni, barim 
oly jóindulattal teljesítene a figyelmeztetést,

Tapolcza, 1907
mint azt mi tesszük. — Vastag köntösbe je­
lent meg a tél, sűrű pelyhes takaróval lepte 
cl a mezöt, retet, és a község utcáit ; ott jó 
szolgálatot, itt akadályt, bajt hoz a járókelők­
re, mert veszélyezteti a test épségét. — Azért 
amint az első hó megjelenik a járdákon, a 
járdák :s azonnal megjelennek a lapokban. 
Mert az első hótól a márcziusi olvadásig 
mindig van valami panaszunk a járdák tisz- 
tátalansága miatt. 1 labár a községi elöljá­
róság figyelmeztette a lakosságot a ház előtti 
gyalogjárdák elsöprésére, mégis mi is mind­
járt az első alkalommal rá akarjuk olvasni 

’ az illetékesek fejére azt a kötelességet, melyet 
: nemcsak a köztisztasági, de a szabad közle­

kedési rendelet mindenkire reá ró; azonkí­
vül. hogy ezt különben erkölcsi és felebaráti 
kötelessége is parancsolja. De nem elég csak 
a járdákat a hótól letisztítani, hanem taná- 

I esős azokat homokkal, hamuval vagy tü- 
I részporral behinteni, ez a háztulajdonosok 

dolga. Nagyon helyen volna, ha a rendőrség 
ellenőrizné annak teljesítését. I la a villa­
mos korszakban vagyunk, ilyesmit nem sza- 

. bad elnéznünk, mert ez is a haladás egyik 
tényezője.

Szőlőojtványok. minden faj - es legkiválóbb 
minőségben a legolcsóbb árban rendelhetők 
a lelkiismeretesen és szakszerűen kezelt „ Mii - 

I lenium-telep“-nél Nagyőszön, Torontál megye, 
mely minden érdeklődőnek műmellékletekkel 
ellátott magyar, nemet, román vagy szerb 
nyelvű főárjegyzékét ingyen es bérmentve 
küldi.

Eügh Ifénesné ártatlan Fügh őrnagyné 
elleni ügyben lefolytatott vizsgálatot befejez­
tek. A vizsgálat sora i vagy 40 tanút hall­
gattak ki, a legnagyobb körültekintéssel ej­
tettek meg úgy a helyszíni mint a fegyver­
szakértői szemlét, melyek semmi lsem bizo­
nyítottak Liighne bűnössége mellett, s Így a 
királyi ügyész elejtette a vádat es a vizsgáló- 
bíró megszüntette a vizsgálatot s Füghnét 
szabadlábra helyezték. A karácsonyi ünne­
peket már otthon töltötte.

tolvajcsemeték Németh Ernő és Szabó 
József gulács! 12-14 éves suhancok, nap­
számban dolgoztak Lovasi József gulácsi 
lakos kisapáti hegyen levő szőlőjében. A 
présházba lévő erkély ajtaja, mely a szobá­
ba vezet nyitva volt, ezt észrevették a jó­
madarak és a gazda távollétében gerendát 
támasztottak az erkélyre, azon felmásztak 
és a nyitott ajtón a présházba mentek, a hol 
élelmiszerrel jóllakott,m és zsebeiket megrava 
elillantak A gazda azonban a többszöri tol­
va; las közben rajta csípte az itju tolvajcse­
metéket s a helybeli kir. járásbíróságnál fel­
jelentette őket.

A tapolcai szegények karácsonya. A
tapolcai katholitus nőegylet irgalmas keze az 
idén is tehetségéhez képest a kis Jézus kiváló 
párttogoltjainak a szegény gyermekeknek es 
zegeny éknek segítséget nyújtott. Az ado­

mány érteké 292'6 korona volt ; ezenkívül 
meg négy méter tiizila került kiosztásra. Ezen 
ajándékokhoz csatlakozik Tecs Károlyné, Deák 
Jenőire, Nemeth Dezsőnó, franki Károlyné, 
László Zsigáné, Szollár Józsefne, Langer 
Istvánnc, Krampaties nővérek nemesszivü úri 
hölgyek kezemunkája, kik a szegény leánykák 
ruhájának megvarrásán fáradoztak. A sze­
gények imaja es köszöneté, kiváló Barátjuk­
nak áldása visszonozza e nemes, buzgó höl­
gyek munkáját es fáradozását. — A szegény 
gyermekek karácsonyfájára Takács Géza 
csukrasz, Búzás Dávid bábsütő mester aján­
dékoztak ; a lábbelit Fülöp Károly csizmadia 
mester es Kvintuvics János czipész mester 
készítettek. Ezen ajándékozók, illetve készítők 
irgalmas szivének megnyilatkozásáért és mun­
kájukért ez utón köszönettel adózik a szegény 
gyermeksereg nevében a tapolezai katli. Nő­
ügyiét elnöksége. 35 szegény között kiosz­
tott az egyesület 75 koronát, s iskolás leány 
ruhát es cipőt, 7 leány cipőt, i ruhát ló 
iskolás tiu pedig csizmát kapott.

Elütötte a vonat. Gerics István balaton- 
edericsi gazda december hó 24-én délután 
I óra tájban egy lovas kocsi javai haza fele 
tm1 ott. Vele volt Presnyák Gábor nevű ko­
csisa is. I "gyanezen időben ért a Tapolcza- 
ml Keszthelyre haladó vonat is az edericsi 
állomás közelébe. tierics es társa a sző­
lőhegyről jöttek és boros állapotban szundi­
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káltak a kocsiban s igy a vonat vészjelzé­
sei nem hallván kocsijuk tovább haladt. Épen 
akkor ettek az átjáróhoz midőn a vonat is 
ott haladt, amely a kocsi hátulsó részét ütötte 
el. Gerics a kocsiból a pályatesttől mintegy 
10 méternyire kiesett és súlyos sérülést szen­
vedi!, Je Presznyák a vonat kerekei alá ke­
rült, mely felső testét szétzúzta, egyik karját 
pedig teljesen levágta. — Úgy halljuk, hogy 
a nevezett átjárónál nincs sorompó, pedig for­
galmas úttesten ezt már kezdettől fogva kel­
lett volna emelni. — A szomorú eset aligha­
nem meghozza a szükséges intézkedéseket.

Verekedés Szenyei István és Szenyei 
Joahim lesencenemetfalusi la kosokbort szállí­
tottak a lesenezetomaji vasúti állomásra, a 
hol Töltő Miklós és ilju Töltő Miklós ugyan­
ottani lakosokkal szóváltásba elegyedtek, 
aminek verekedés lett a vége. Ez utóbbiak a 
a náluk volt csaptatófával úgy összeverték 
mindkét Szenyeít, hogy azok legalább 2—3 
hétig nyögni fogják a kapott sérüléseket.

Analfabéták. A magyar tanítók mostoha 
helyzetével most sűrűn foglalkoznak a lapok. 
Lalán érdekes az a kimutatás, hogy mit vár­

junk a tanítók működésétől. A küzdelem a 
tudatlanság ellen ott jár legtöbb eredmény­
nyel, hol legjobban megbecsülik a tanító mű­
ködését. Minél sötétebb a tanítók helyzete, 
annál sötétebb a kép, melyet a közművelő­
dés mutat. A Kaukázusban, Törökországban, 
Bulgária, Románia és Szerbiában az analfa­
béták szama 80—86 százalék, között áll. 
Szerbiában 100 ember közül csak 14 tud úgy 
ahogy Írni — olvasni. Oroszországban az 
antalfabéták 70 százalék, Portugáliában 78'6 
százalék, Spanyolországban 68 százalék, Len­
gyelországban 60 százalék, Olaszországban 
■ >! százalék az analfabéta. Magyarországban 
7)3 magyar tud olvasni-irni, mig 47 csak 
ki bicéi 100 közül. Ausztriában 20 százalék 
az analfabéta, Fraciaországban 4'32 százalék, 
Belgiumban 9 36 százalék, Írországban 10'5 
százalék, Skóciában 2'46 százalék, Angliában 
2 7 százalékos az analfabéta. Németország­
ban 200 írni-olvasni tudó emberre jön 1 
analfabéta, Svájcban 015 százalék, Svédor- 
0 08 százalék, Hollandiában 21 százalék, 
Finnországban 4 százalék, nem tud irni-oivas- 
nt. Dániában nincs is analfabéta. Nagyon ke­
vesen tudnak írni és olvasni az olasz tenger­
parton : Sicilia, Sardinia és Calabria lakossá­
ga között 7 nem tud irni-olvasni.

Megszűnik a vasárnapi postakézbesités.
A kereskededelmi miniszter régi és méltányos 
kívánságot teljesít most kibocsátott rendele­
tevei. a mely szerint a posta küldemények­
nek es utalványoknak házhoz való kézbesí­
tését 1907. január 15-etől kezdve vasárna­
pokon beszünteti. Kivételt képeznek a rom­
landó áruk, a melyeket kézbesítenek, Ezen 
rendelet egyrészt a postásoknak ad méltá­
nyos pihenőt, másreszt elősegíti az üzleti elet 
teljes vasárnapi munkaszünetét.

Köszönetnyilvánítás.
Felejthetetlen leányunk elhunytával tanúsí­

tott részvétért, amely fájdalmunkra enyhülést 
nyújt, ez utón mondunk a temetésen jelen­
voltaknak hálás köszönetét

Tibola János
községbiró és neje

A KÖZSÉGHÁZBÓL.

Hirdetmény.
Felhivatnak a borkereskedő, ven­

déglős-, szőlősgazda-, magánosok, mé­
száros és hentes urak, hogy a bor 
behozatalát, illetve az állatleölést Nagy 
Ignác községi fogyasztási adókezelő­
nek 6 órával előbb okvetlen bejelent­
sék, egyben értesittetik a közönség, 
hogy az egyezkedési tárgyalások 1907. 
január 1-től kezdve nevezett kezelővel 
megindíthatok, s január 8-ig beíeje- 
zendők, nehogy szigorúbb törvényes 
lépések legyenek alkalmazandók.

1 apolca, 1906. december 28.
Községi Elöljáróság,

január 1.
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HIRDETÉSEK

Nagyságos asszony
luujn-c, iiuyy a i
Ingánál miért ke 
reiner» nevet liai

Mert különben (inunk 
az eshet théynek teszi 
ki maflát, liog/i kétes 
értékű ii/iinzntot kap, 
mein " •‘Kathreiner«-< 
kitüntető, minden előnyt

Csakis ■
Kathreiner - féle Kneipp

maláta kávé
biria, különleges előállítási 
módszere révén, a gyar­
matkávé izét és zamatját.

vésni.aszony.

maláta
mint

HIBDSTESEE

Állandó {opüterenj.
WELLNER GYULA
veszprémi fogász állandó fogműterme 

Tapolczán, Eibeschütz-száll oda. 
TAPOLCÁN tartózkodik július 
hónap kivételével minden hónap 

20-tól 27-ig bezárólag. 
Készít minden a mű fogászat 

körébe vágó műveleteket. 
Jótállás az összes műveletekért.

mely ■'! utcai 
és I udvari 
szobit hót, és 

J mell éh-helysé­
gekből áll. házzá konyhakertiéi, 
sza bad kézből eladom.

Némethy József, utmester, 
Csányi László-utca.

Kiadó lakás.
Huppan Ferencné Kisfaludy-utcaban 

levő házában
két szobás lakás kiadó.

Kisapáti hegyen
körülbelül 2 hold oltvánnyal telepített 
teljesen termő

szőlőmet eladom.
Benedek Bernét,

Kisapáti.

774. szám. v. 1906.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelműben 1 
ezennel közhírré teszi, hogy a tapolezai ! 
kir. járásbíróság által 1906. V. 565/1. és 
.569/1 számú végzésével Schlezinger Miksa 
köv.-örsi lakos s társai végrehajtatok javára 
1 ausz Béla köv.-örsi lakos ellen 450 kor. 
és 847 K. 29 fill, tőkekövetelés és járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési és biztosítási vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
627 K. 27 fillérre becsült szobabeli bútorok, 
rőfös áruk és bolti berendezési cikkekből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a tapolcai királyi járás- 
bíróság 1906 V. 566/3 számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vág, is 
Kővágó Őrsön leendő eszközlésélv

1907. január hó 9-ik napjának 
délelőtt 9 órája

határidőül kituzetik s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árvetésen 
az 1881 LX. t.-c. 107. és 108. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t -c. ing. 
ipában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egyúttal az 1881. ev LX t.-c. 1 1 I. §-ának 
rendeletéhez képest felhivahiak mindazok, 
kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vé­
telárából végrehajtó követelései megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alóhií 
bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
adják be, vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolca, 1906. december hó 27.
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

749. szám v. 1906.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. 

évi LX t-c. 102. §-a értelmében ezennel köz- j 
hírré teszi, hogy a tapolcai kir. járásbíróság i 
által 1906. V. 530/1, számú végzésével dr. 
Györffy Zoltán és neje tapolezai lakosok 
végrehajtatok javára Sabján Józ'-ef és neje 
kisapáti lakosok ellen 60U0 korona tóke- j 
követelés és járulékai erejéig elrendelt kié j 
légitési végrehajtás alkalmával biróilag le- j 
foglalt és 690 koronára becsült szobabeh 
bútorok, 3 drb. disznó, szalma, rázott, üres 
hordók, 1 bordó munkás-borból álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tapolezai kir. járásbí­
róság 1906. V. 530/2. számú kiküldést ren­
delő végzése folytán a helyszínén, vagyis 
Kis-Apátiban leendő eszközlésére

1907. január hó 11 ik napjának délután 
Vj3 órája

határidőül kitüzehk, s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a é leimé­
ben a legtöbbet igéiének, becsáron alul is 
eladatni lógnak.

Az elan erezendő ingóság vételára kész­
pénzben, illetve az 1881. évi LX. t. c. 108 
ij-ban megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Egy józan,
szorgalmas, fiatal, családos bognár-mester

óhajt uradalomba beszegődni,
helyét azonnal, de legkésőbb Szent-György 
napig elfoglalhatja.

Tóth József, I
bognármester, Zsiden,

Egyúttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának 
! rendeletéhez képest felhivatnak mindazok, 

kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vétel­
árából végrehajtó követelését megelőző ki­
elégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólirt 

, bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
j adják be vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolcza, 1 £06. december 27.
Kerkápoly, kir, bir. végrehajtó

5784../1906. tkv. szám

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csöndes 
.József ügyvéd végrehatatónak Pál Antal 
badacsonytomaji lakos elleni 36 korona 
56 filler és járulekai iránti végrehajtási 
ügyében az árverés a tapolezai kir. járás­
bíróság mint telekkönyvi hatóság területén 
levő, és a badacsonytomaji 110. sz. tjkvben 
Pál Antal 3 5 és Pál An tál né született Pál 
Magdolna s/6 részben tulajdonát képező 
és egészben és együttesen eladandó I. 256/b 
hrsz kert, 291 b. hisz. tégladombi s■ ánió, 
4()l b. hrsz. büdöskuli szántó, 451/b. h sz. 
kerékszigeti let és 490/t', hrsz. kovácsházi 
szántó, összesen I ! 03 i> orona, — a bad a 
csőnv omaji 103 ; sz. tjkvben f 40,b. hrsz. 
alatt Pal a mai tulajdo at tevő há hely 14. 
korona, — az ug . anott 393 b. hisz. úgy ill­
annak tulajdonai te . ő s enége'ői szántó 224. 
korona, — a badacsonytomaji 537, sz 
tjkvben f 1059 hrsz alatt Pál Antal és 
neje Pál Magdolna tulajdonát képező és az 
1881 évi 60. 1c. 156. §-a a) ponttá alapján 
egészben eladandó I 150 k róna agrárKöl 
csőnnel terhelt kisörshegyi pincés szőlő 
324 koronában ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendeltetik s hogy a megjelölt 
ingatlanko az
1907. évi február hó 22-én délelőtt 10 óra­

kor Badacsonytomaj községházánál
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

A.z árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ar IO°/0-át készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
elöleyes leleteiét hitelt érdemlöleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Badacsonytomaj községházá­
nál betekinthetek.

A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Kelt Tapolczán, 1906. évi december hó 11.
Papp,

királyi járásbiró.
763. szám v. 1906.

A rverési hirdetmény.
•Alulirt kiküldött bit. végrehajtó az 1881. 

éii LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré te<zi, hogy a tapolezai kir. járás- 
bíróság által 1906. V. 545. 1. számú végzé­
sével özv. Borbás Szilveszterné lesence- 
némctfalusi lakos végrehajtató javára Szeny- 
nyei4István I.-németfalusi lakos ellen 200 K. 
tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
felül és lefoglalt és 1028 koronára becsült 
szobabeli bu orok, 2 drb. hízó, széna, szalma,

1 drb. borjú, üres hordók, egy hordó vörös 
bor, pálinka, főző kazán, 2 drb. ló s egy 
kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolezai kir. járás­
bíróság 1906. V. 545,2 számú kiküldést ren­
delő végzésé folytán a helyszínen, vagyis 
Lesencenémetfaluban leendő eszközlésére

1907. január hó 12 napjának délelőtt 9 
órája

határidőül kitüzetik s ehhez a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az elintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. LX. t.cz. 107. és 108. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul 
is eladatni lógnak.

Az ingóságok vételára készpénzben, illetve 
az 1881. évi LX. t.-cz 108 §-ban megál­
lapított feltételek szerint lesz kifizetendő'

Egyúttal az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-ának 
cndeletéhez képest felhivatnak mindazok, 
kik az elárvereztetni rendelt ingóságoK vétel­
árából végrehajtó követelését megelőző kie­
légítéshez logot tartanak, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólirt 
bír. végrehajtónak egy példányban írásban 
adják be vagy addig szóval bejelentsék.

Tapolczán, 1906. december hó 23.
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó



Tapolcza, 1907.

Dr. Fischer Gyula házában
1907. április 24-től kezdve

ÜZLET-HELYISÉG
3 szobás lakással és mellék- 
helyiségekkel bérbeadó. 

Bővebbet a tulajdonos.

Értesítem a tisztelt husvásárló kö­
zönséget, hogy nálam a húsnak 
kilogrammja

Marhahús:
I. rendű leveshus . . . • 6S kr.

pecsenye húsok . . . 72 „
II. rendű leveshus .... 64 „

szegy hús..........................60 „

Borjúhús:
eleje...........................................70 kr.
hátulja..................................... 60 „
az árak nyomatékkai együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.
Tapolcza, (főtér).

Ház-eladás.
Tapolcán a Bacsányi utcában 
(előbb Mészáros utcza) lévő

házunk
szabad kézből eladó

Marton Mór 
Bók Vilmos

Bővebbet Dr. Zalai Simon ügyvéd 
urnái Tapolcán.

mm*.

4 6o fülét

TAPOLCZAI LAP OK 

Tapolcán, a Kossuth Lajos- 
utcában levő 36. szánni HÁZ, 
melyben egy teljes lakás van 
pincével és a ház végében 
szántófölddel, eladó.

Bővebbet a tulajdonos
Özv. Jani Jánosné

2—3

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze- j 
léshez szükséges gépekből u. rn. |
permetezők, szénkénegezök, porozok, 
lepkefogö lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJEj

Tapolca (Főtér.)

Eladok nagyméltóságu herceg 
Eszterházy Miklós ur Gyulakeszi 
hizlalójában levő

hízott sertéseimből,
darabszám is.

A hízók a hizlalóban bármikor megte­
kinthetők.

Állandó nagy raktár.
Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonba 

és szalámiból,
Fris sertéshús. I. rendű sertés zsir, 

háj és zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFA1.ÁDK

Legolcsóbb napi árak.
Nagyban és Ricsiben.

január 1.

Januártól kezdve KARDOS MÓR ur

Üzlet áthelyezés miatt
Íüveg-, porcellán-, kép-, tükör- I 

és lámpaáruk, úgyszintén az f 
1 összes, e szakba vágó cikkek

mélyen leszálitott áron
kaphatók.

Elfogadok képkeretezést arany-, 
zöld-, mahagóni és keményfából.

PONGRÁCZ LAJOS
TAPOLCZÁN. (» Dienes-vendéglövel szemben.)

Januártól kezdve KARDOS MÓR ur

ímühíím

Nincs szebb, olcsóbb és ked­
vesebb ajándék, mint egy

beszélő-gép!
Kapható :

Edison
PHONOGRAPH

5 Irt.

Gramophon 6 műdarabbal 12 irt 50 
krajcártól,

Automata 35 forinttól feljebb. 
Hengerek és lemezek óriási válasz- 

tékbban.
főbb ezer uj fölvétel ének és zenében. 
Használt lemezeket veszek vagy újak­

kal becserélek.
Képes árjegyzék külön-külön a lenti 

cikkekből ingyen és bérmentve.

Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása, 
TÓTH József

grainophon-nagv kereskedő

SZEGEI), Könyök-utca 3-ik szám.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a

Rété y,ín cukorkánál,
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHV-félét kér­
jünk, mivel sok haszontalan után­

zata van.

1 doboz 60 filler.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

e~Q

*r

Megérkeztek
a DITMAR lámpagyártól

VILLAMOS LÁMPÁIM,
melyek sokkal olcsóbbak a többi gyárt­

mányoknál.
Óriási, nagy választék

a legegyszerűbb 
és legdíszesebb csillárokból.

Legalább 25".,, megtakarítás !!

ßenltei Soma. i

'1

Nyomatott L6wy B. gyorssajtóján Tapolczán


